CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE LA SUBSECRETARIA DE POLÍTICAS DE GÉNERO DE LA PROVINCIA DE SANTA FE Y LA ASOCIACIÓN CIVIL CON PERSONERÍA JURÍDICA 

RED MUJERES PARA LA JUSTICIA
Entre la  SUBSECRETARIA DE POLÍTICAS DE GÉNERO de la provincia de Santa Fe, representada por su Subsecretaria, GABRIELA SOSA, con domicilio en Zeballos 1799 de la ciudad de Rosario, en adelante LA SUBSECRETARÍA, por una parte, y la ASOCIACIÓN CIVIL CON PERSONERÍA JURÍDICA RED MUJERES PARA LA JUSTICIA, representada por su Presidenta, DRA. MARIA ANGÉLICA GASTALDI, con domicilio en calle Balcarce 1651, 4to.piso, de la ciudad de Rosario, en adelante LA RED, por la otra, se conviene en celebrar el presente convenio de colaboración, sujeto a las siguientes cláusulas: 
I.- Antecedentes:
Que sancionada la Ley N°27499 que establece la capacitación obligatoria en la temática de género y violencia contra las mujeres, para todas las personas que se desempeñen en la función pública en todos sus niveles y jerarquías. Ley a la cual se denomina LEY MICAELA, por Micaela García víctima de un brutal femicidio; y en reconocimiento por su lucha militante por los derechos de las mujeres y los más vulnerables (vide, Fundamentos, Antecedentes parlamentarios). 

LAS PARTES se comprometen a impulsar su implementación. En ese cometido LA SUBSECRETARÍA y LA RED entienden necesario aunar sus esfuerzos para posibilitar y fortalecer la capacitación sobre perspectiva de género de todas las personas que integran áreas del Estado, fortaleciendo los planes de formación en dicha temática a fin de lograr un cambio cultural. Puesto que parten de reconocer que la sensibilización y la formación en materia de derechos humanos con perspectiva de género constituye la base para la deconstrucción de las conductas discriminatorias y violentas, a las cuales el Estado no puede llegar tarde y tiene la obligación de prevenir; en cumplimiento de la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer.
Para ello, y siendo que LA SUBSECRETARÍA cuenta con Equipos interdisciplinarios, Centros de Asistencia, Unidades de Información y atención, Áreas Especializadas y Programas que trabajan en dicha temática; y en el mismo sentido LA RED se constituyó como una asociación civil compuesta en su mayoría por integrantes de los poderes judiciales de todo el país, que tiene como objetivo la consecución de una cultura de la paz, la legalidad y la igualdad, emprendiendo todas aquellas acciones que tiendan a sensibilizar y tomar conciencia del rol de las mujeres en la cultura democrática con miras a deconstruir los procesos que conducen a conductas y respuestas violentas en los individuos y en la sociedad. 

II.- Por todo lo expuesto, se conviene: 

PRIMERA - Objeto: Las partes acuerdan posibilitar programas de capacitación entre integrantes de la RED y la SUBSECRETARÍA para sensibilizar y formar en la temática de género y violencia contra las mujeres para todas las personas que integren los poderes del Estado y/o aquellas que lo peticionaren y las partes lo consideraran conveniente; con miras a generar mejores prácticas en los estamentos estatales y un cambio cultural para la deconstrucción de las conductas discriminatorias y violentas. Asimismo las partes acuerdan activar canales de comunicación inter-institucional a los fines de contar -en supuestos de casos de violencia y/o casos que involucren a personas con vulnerabilidad- con la colaboración interdisciplinaria que cuenta la Subsecretaría (asistentes sociales, psicólogos/as, etc.) y programas de asistencia, atención y seguimiento de los casos.  Articulación que tendrá también por objeto posibilitar el registro de estadísticas y observatorios de “violencia contra las mujeres”, “muertes violentas de mujeres” y “femicidios” en la provincia de Santa Fe.
SEGUNDA – Compromisos de las partes: En el marco de los objetivos planteados en la cláusula anterior, y sin perjuicio de otras actividades que las partes acuerden en el futuro, se conviene llevar a cabo acciones de colaboración inter-institucional en el abordaje de violencia de género; sensibilización, capacitación y formación en la temática de género y violencia contra las mujeres, para todas aquellas personas que se desempeñen en la función pública y/o a todas aquellas a quienes las partes consideraran pertinente. 
TERCERA -ESTADÍSTICAS Y OBSERVATORIO-: Las partes convienen activar canales de comunicación y colaboración inter-institucional con el objeto de posibilitar el registro estadístico y el observatorio de “violencia contra las mujeres”, “muertes violentas de mujeres” y femicidios en la provincia de Santa Fe.  
CUARTA -Plazo- : El presente convenio regirá desde de la fecha hasta el día 31 de diciembre de 2019, renovándose automáticamente si ninguna de las partes manifiesta su voluntad en contrario.

No obstante lo expuesto, cualquier de las partes podrá rescindir el presente convenio notificando fehacientemente a la otra con una antelación no inferior a 30 (treinta) días, sin lugar a indemnización alguna.
QUINTA - Gratuidad: El presente convenio es de carácter gratuito.

SEXTA - Divergencias: Ante cualquier controversia que pudiera derivarse de la interpretación y ejecución del presente convenio, las partes emprenderán activas tratativas directas para solucionarlo y/o acudirán a medios alternativos de solución. Las partes constituyen domicilio en los denunciados precedentemente a todos los efectos derivados del presente.
En prueba de conformidad, se firman dos ejemplares de un mismo tenor y a un solo efecto, en la ciudad de Rosario  a los 24 de Mayo de 2019.- 
