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 “Herramientas para la Negociación, Conciliación y otros métodos alternativos de resolución y gestión de conflictos”
Unidos por la justicia

Año 2019
Objetivo del programa 

Su misión es el desarrollo de habilidades, conocimientos e instrumentos para responder a las necesidades actuales en el campo de la comunicación y sus herramientas claves; conciliación penal y no penal; administración de conflictos; la negociación; escucha, entre otras.

Mediante la presente actividad, se aspira a potenciar las competencias profesionales y personales de los participantes, propiciando que se amplíe el campo de conocimiento y acción en un entorno que facilite el intercambio de modelos y experiencias. La actividad que se ofrece toma como base las herramientas de los sistemas de resolución de conflictos. Promover una cultura de diálogo entre los distintos actores, estableciéndose sinergias de colaboración entre los participantes.
Durante los últimos diez años y de manera ininterrumpida Unidos por la Justicia, con el auspicio del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) viene realizando el Programa Básico de Litigación Oral consistente, no solo, en la transmisión de conocimientos y herramientas que hacen a la implementación de las reformas procesales que se orientan al sistema acusatorio en las diversas jurisdicciones sino también y en mayor medida, en el aprendizaje de buenas prácticas para el desempeño en las audiencias de los actores del sistema tanto en el juicio como en las etapas preliminares.

En efecto, desde el comienzo de esta actividad, Unidos por la Justicia se ha posicionado, en el concierto académico nacional e internacional como una plaza importante a la hora de seleccionar una institución donde capacitarse. Así, se destacan el nivel académico de los docentes,  todos ellos egresados del Programa Interamericano de Formación de Capacitadores para la Reforma Procesal Penal que dicta el CEJA sino que cuentan con una vasta experiencia profesional tanto desde lo laboral como de la docencia universitaria en el campo del  Derecho Penal, Procesal Penal y  Procesal Civil, como así también de la Práctica Forense, siendo que todos ellos prestan servicios desde hace muchos años en el quehacer judicial, siendo protagonistas directos de los avatares del proceso; a lo que suman un notable liderazgo  no solo para la transmisión de  conocimientos y prácticas sino para la consecución de cambios del sistema judicial, lo cual le da un plus al programa que poco puede compararse con otros ya que justamente la riqueza radica en la transmisión de aquellas vicisitudes de las reformas que impactan en el proceso y en las personas, que no se dicen desde lo teórico, sino que se transfieren desde la propia vivencia de las mismas en el trabajo diario.

Ahora bien, en el marco de los diferentes programas de capacitación Unidos por la Justicia ha capacitado a más de 2000 alumnos entre los que contamos jueces, fiscales, defensores, secretarios, funcionarios, empleados, abogados de la matrícula, y docentes universitarios, tanto de nuestro país como de otros países de la región (Peru, México, Bolivia, Venezuela, Ecuador, Honduras, Chile, Paraguay, Colombia, Panama), quienes tanto en forma personal como también institucional y a partir de las reformas procesales en sus respectivas jurisdicciones y el avance de la oralidad no solo durante el juicio sino a etapas preliminares del proceso han visto como necesaria e ineludible su propia capacitación.

Todos nuestros exalumnos han sido debidamente seleccionados para participar del programa, no solo por el rol que a cada uno le compete desempeñar dentro del proceso, sino porque los consideramos líderes del cambio y propagadores de lo aprehendido en sus respectivas jurisdicciones.

Tan es así que varios de ellos han requerido los servicios de nuestros docentes para que se constituyan en sus propios lugares de origen, a los efectos de realizar allí el curso básico de litigación oral como fue nuestra primera experiencia internacional durante los años 2010, 2012 y 2013 en las ciudades de Guanajuato,  Aguascalientes, y Culliacan de México que derivó en la celebración de un convenio marco de cooperación con la ONG Justicia y Sociedad (JUSAC), asi también se realizaron capacitaciones en las ciudades de Guayaquil y Quito, en Ecuador durante el año 2012 y en Perú en las ciudades de Huancayo y Tarapoto durante el año 2014, 2015 y 2016. A nivel nacional, similar experiencia se dio en las provincias de La Pampa, Buenos Aires, Neuquén, Santiago del Estero, Chaco, Salta, Tucumán, Corrientes, San Juan, Rio Negro, San Luis Mendoza y Santa Cruz.

Unidos por la Justicia alberga entre sus filas a expertos en diferentes áreas a los fines de la capacitación, siendo estas las de técnicas en litigación oral, ciber delitos, investigación criminal gestión judicial, derechos humanos, acceso a justicia, trata de personas, el proceso y la prueba, entre otros, como así también respecto de métodos alternativos de resolución de conflictos.

Teniendo en cuenta esta necesaria capacitación constante y permanente de todos aquellos que se desempeñan en el ámbito judicial y que ya han tenido la experiencia respecto de institutos y reglas que vienen con los sistemas acusatorios y adversariales entendemos que la propuesta que aquí se pone a consideración es pos de profundizar en la capacitación de estos nuevos procesos.

Metodología

Se trabajará sobre la base de lectura previa de materiales, lo que incluye la preparación previa de casos. En clases, el trabajo consistirá en la realización de simulaciones llevadas adelante por los alumnos, con el control y la supervisión de los docentes quienes evaluaran desempeño y podrán ejemplificar las situaciones con algún método de transmisión audiovisual pero de carácter mínimo y muy puntual.

Destinatarios

El Seminario/taller  se encuentra destinado tanto a magistrados, funcionarios y empleados del Poder Judicial, miembros del Ministerio Público Fiscal y de la Defensa, como así también a abogados litigantes y académicos.

Programa  y Contenidos Académicos:

El curso se llevará a cabo en tres jornadas, con un total de 16 hs.
MÓDULO I: TEORICO.
A.-PROCESO PENAL: Definición. Sistema acusatorio. Principio de oportunidad. Alternativas al proceso penal. 
B.-VIAS ALTERNATIVAS: Mediación y Conciliación. Características propias. Similitudes y diferencias entre ambos institutos. 

C.-JUSTICIA RESTAURATIVA: Concepto y  su desarrollo en el ámbito de la mediación.
MODULO II: TEORICO-PRACTICO 
A.- ¿CÒMO ES UN PROCESO DE MEDIACION? Teoría del Conflicto y Negociación: tipos. Posición vs. Intereses. 

B. COMUNICACIÓN. Reglas y modelos de comunicación. Claves y herramientas de la comunicación interpersonal efectiva. El lenguaje humano. El poder de las conversaciones. Los malos entendidos. 

C.- ESCUCHA - Escucha: percibir + interpretar. Legitimación del hablar. Hablar y escuchar. Siete puntos de la escucha. Conversaciones públicas y privadas. Columna Izquierda.
D.-EMPATÍA: Poniéndonos en el lugar del otro. Empatía: algunas nociones. Empatía y simpatía. Inteligencia emocional y empatía. Construyendo puentes. Derribando prejuicios. Comencemos por escuchar. Beneficios de la empatía. Ejercitar la empatía.
E.- PREGUNTAS -¿Cómo utilizarlas para generar una mejor comunicación? Para qué preguntamos. Cómo preguntamos. Tipos de preguntas. Clasificación. Cómo utilizar la pregunta para mejorar la comunicación. La eficacia de la pregunta. La pregunta como generador de aprendizaje.
F. El ACUERDO. Su construcción. Opciones de mutuo beneficio. MAAN (mejor alternativa a un acuerdo negociado) 
COMEDIACION A DISTANCIA

Casos en lo que se aplica. Finalidad e Implementación. La tecnología como espacio de comunicación directa entre las partes. Su funcionalidad en la práctica.

Equipo de Trabajo - Cuerpo Docente

Angela Belli

Daniela Falleroni

Adrian Rey Cladera

Lugar, días y horarios
Las clases se dictan en el Salón de la Junta Federal de Cortes y Superiores Tribunales de Justicia de las Provincias Argentinas y Ciudad Autónoma de Buenos Aires – JUFEJUS -, sito en Leandro N. Alem 1074, 2° piso, Ciudad Autónoma Buenos Aires, durante tres encuentros, del lunes 11, al miércoles 13 de noviembre de 2019, entre las 09:00 y las 17:00 horas.

Costo
El Programa tiene un costo  de $15.500 pesos argentinos, o su equivalente en dólares estadounidenses.  Tanto los costos de pasajes así como los de alojamiento, están a cargo de cada participante. 
Consultar por becas y medias becas.  Las mismas se otorgan en función del cupo, teniendo en cuenta la totalidad de alumnos que se inscriben en los cursos y las posibilidades de los mismos para efectuar réplicas y actividades que promuevan el fortalecimiento de los sistemas acusatorios en su país o jurisdicción.  
En este sentido solicitamos se adjunte a la consulta los antecedentes curriculares y una breve reseña de los proyectos que el postulante podría impulsar desde su ámbito laboral o académico.
Inscripción
Los interesados  podrán recibir información de manera telefónica al 1564675914, y deberán inscribirse enviando un mail a inscripcioncursos@unidosjusticia.org con los siguientes datos:

Nombre (s)
Apellido (s)
Sexo
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País de Residencia
Ciudad de Residencia
Domicilio
Teléfono
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Correo electrónico
Profesión
Institución
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